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BIOLOGIA y GEOLOGIA 1° de BACHILLERATO

ACTIVIDADES 1 EVALUACION:

UNIDAD Y DIVERSIDAD DE LOS
SERES VIVOS



@ DOMiNGO mirG—L\[ Biologia y Geologia 1° Bachillerato

ACTIVIDADES TEMA 1.1
LA NATURALEZA QUIMICA DE LOS SERES VIVOS

1- Completa el siguiente cuadro comparativo las distintas especialidades de la biologia:

Disciplina Objeto de estudio Nivel de organizacion con el que se relaciona

Ecologia

Bioquimica

Microbiologia

Histologia

Boténica

Virologia

Taxonomia

Paleontologia

Genética

Citologia

Embriologia

Etologia

Zoologia

Fisiologia

Anatomia

Antropologia

2- Ordena las siguientes etapas del método cientifico: disesio experimental, obtencion de
conclusiones, observacion de un fenomeno natural, revision bibliografica, formulacion de
hipotesis, obtencion de resultados, planteamiento del problema, andlisis e interpretacion
de los resultados.

a) Si se rechaza una hipdtesis planteada con los resultados que se obtienen de un
experimento, ;Qué pasos hay que seguir posteriormente?

b) Si la evolucion de los seres vivos no ha sido probada matematicamente y no es ni
comparable ni refutable. Entonces, jpor qué se consideran varias teorias?
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¢) Muchas de las teorias aceptadas anteriormente como validas, no han resultado
serlo. (Ha sido inutil el tiempo y el esfuerzo empleado en ello?

3- Completa la siguiente tabla:

NUTRIENTE | MONOMERO FUNCION EJEMPLOS

Agua

Sales
minerales

Glucidos

Lipidos

Proteinas

Acidos
nucleicos

4- Teniendo presente las diferencias entre los seres vivos y los seres inertes, responde
a los siguientes:

a) Sefiala las diferencias en cuanto a estructura, composicién quimica y organizacion
que hay entre un lince ibérico y el conejo que estd devorando.

b) Seiiala las diferencias entre el crecimiento del micelio de un hongo y el crecimiento
de un cristal de sal comun al evaporarse el agua.

c) ¢(Por qué el ADN que es capaz de autorreplicarse no puede ser considerado un ser
vivo por si mismo?
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d) Discute si son seres vivos:

1) Un embrién congelado

2) Una célula cancerigena

3) Lallama de un fuego

4) Un virus

5) Una neurona

6) Un robot
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e) Sefiala a qué nivel de organizacion pertenecen los siguientes elementos:

1. Proteina
2. Estoémago
3. Electron
4. Osteocito
5. Esqueleto
6. Perro

7. Epidermis

8. Fémur
9. Agua

10. Neurona

11. Ovario

12. Leucocito

5- En el ser humano, el contenido medio de agua es de un 65 % en peso.

a) Calcula la cantidad de agua en kg que tiene tu organismo.

b) Si el contenido en agua del cuerpo humano varia desde un 94 % en un feto de tres
meses a un 60 % en un individuo de 80 afos, ;Qué conclusion sacas de este hecho?

¢) Razona el sentido biologico de la distribucion del contenido en agua en diferentes
organos y tejidos del ser humano que muestra la siguiente tabla:

cerebro 86% | cartilagos 55 %
sangre 79 % | huesos 22 %
musculro.s 759 Tegldo 15 %
esqueléticos adiposo

higado 70 % | dientes 10 %
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d)

Explica el fundamento quimico de las funciones transportadora y termorreguladora
del agua.

6- Las sales minerales tienen un importante papel en la regulacion de los fenomenos
osmoticos. Con referencia a esto, contesta a las cuestiones siguientes:

a)

b)

d)

Explica qué ocurriria si a una persona se le inyectara en vena una solucion salina
hipotdnica con el plasma sanguineo.

Explica qué ocurriria si se colocaran en agua marina globulos rojos de la sangre.

(Por qué los deportistas toman bebidas isotonicas en pleno esfuerzo?

Explica la base cientifica de una forma de conservaciéon de los alimentos que es
cubrirlos de sal, como se ha hecho tradicionalmente con ¢l bacalao, anchoas o el
jamon.

(Por qué las hojas de lechuga se ponen turgentes cuando se dejan en el agua y
luego al alifiar la ensalada se arrugan?

(Por qué el agua del mar no calma la sed, o se seca una planta si se riega con agua
salada?
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7- Indica la funcion y el grupo a que pertenecen las siguientes biomoléculas:

Biomolécula Grupo Funcion

Glucosa

Fosfolipido

Calcio

Hemoglobina

Aceite de oliva

Colageno

Almidon

ARN

Colesterol

Anticuerpo

Sacarosa

ADN

Hierro

8- La funcion de reserva energética permite a los seres vivos mantener una cierta
autonomia en cuanto a la disponibilidad de energia:

a)

b)

d)

Algunas biomoléculas tienen una funciéon energética mientras que otras
desempenan una funcidn de reserva energética ;Qué diferencia existe entre ambas?

Documéntate e indica la sustancia de reserva presente en los siguientes organismos
o parte de ellos: patata, ricino (semillas), foca, sardina, oso, arroz, nuez, avellana,
higo, platano, cerdo, judia, aceituna, ser humano, zanahoria y aguacate.

Agrupa las sustancias de la lista anterior en glicidos y lipidos.
Glucidos
Lipidos

(Por qué no se almacena glucosa libre en las células y se tiende a almacenarla en su
forma polimerizada?

Disefia un experimento sencillo que pruebe las propiedades fisicas de los lipidos.
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9- Dado el ADN de secuencia CATACTGGCTGGTACCAACTGAGC, escribe:

PRIMERA LETRA

SEGUNDA LETRA

U C A G
UuU ucu UAU }T~ UGU }Cis U
UE = e | ! ureimesuce C
UUA oy UCA UAA paro UGA paro A
UuG UCG UAG paro UGG Tp G
cuy ccu CAU | s CGU u o
cuc €CE | CAC Geel . cn
CUA (v cca CAA g, CGA A 3
UG CCG CAG CGG G ¢
m
AUU ACU AAU AGU u 2
AUC }Leu AGE e ANC AN AGe e €
AUA )y ACA AMA Y AGA lag A
AUG jher,  ACG AAG AGG G
GUU GCU GAU | ng, GGU U
GUC |y 1GEC | - IGAC Geelgi €
GUA GCA GAA |y GGA A
GUG GCG GAG GGG G
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a) La secuencia del ARNm que se deriva se él.

b) La secuencia de la cadena complementaria
de ADN.

c) La secuencia de aminoéacidos de la proteina
que codifica.

d) Los anticodones de los ARNt que han
intervenido en la sintesis de esta proteina.

e) (Qué consecuencias tiene para el organismo la desnaturalizacion de las proteinas?

f) ¢(En qué consiste y de qué depende la especificidad de las proteinas?

g) ¢(Por qué la ovoalbumina de la clara del huevo cuaja al freirlo?

10- Completa las
tabla siguiente:

diferencias entre los dos tipos celulares tal como se expone en la

PROCARIOTA

EUCARIOTA

Tamafo

Envoltura nuclear

Citoplasma

Organulos

ADN

Pared celular

Metabolismo

Movimientos

Reproduccion
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11- Los siguientes dibujos representan dos tipos de células eucariotas:

wm A W N -

a) Identifica las estructuras senaladas por numeros:

6

7
8
9

b)

d)

Indica a qué tipo celular corresponden A y B y sefiala al menos dos razones.

Indica el orgénulo que interviene cuando:

1-
2
3
4-
5

Un protozoo ingiere una bacteria

Una célula de una hoja de helecho hace la fotosintesis

Las células se dividen para que una nifia crezca

Un adipocito acumula grasa

Una célula intestina secreta enzimas digestivas

(Por qué el ADN de las mitocondrias es exclusivamente de origen materno?

Indica las diferencias entre cromatina y cromosomas.

(Por qué el nticleo tiene numerosos poros en su envoltura?
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12- Identifica el organulo que aparece en cada una de las siguientes imagenes al MLE.
e indica su funcion:

‘ Orgénulo

Funcion

o
N

Orgénulo

Funcion

Orgénulo

Funcion

13- Investigando el efecto de la temperatura sobre la velocidad de una reaccion metabo-
lica, se obtuvo la grafica siguiente: A

a) Interpreta los resultados obtenidos.

M—>

Velocidad
de la reaccion

T éptima

10

20 30 L 60

Temperatura (en °C) — &

b) Indica las sustancias que ha de tomar un organismo para realizar la fotosintesis.

c) Sefala las diferencias entre respiracion y fermentacion.

d) (En qué utilizan las células el ATP que obtienen en el catabolismo?
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14- A partir de la fotografia del meristemo de la raiz de cebolla:

; ) “‘4"-»' a) Identifica las fases mito-
\ .‘ ticas sefialadas con las
letras:

O aOw»

b) Senala las diferencias
entre la anafase [ y la
anafase II de la meiosis

v
10 microns
i -

¢) Siuna célula con 8 cromosomas inicia la meiosis, indica el numero de:
Cromatidas de cada cromosoma al iniciar el proceso
Cromosomas que tiene cada célula al final de la 1* division
Cromatidas de de cada cromosoma al final de la 1* division
Cromosomas que tiene cada célula al final de la 2* division
Cromatidas de de cada cromosoma al final de la 2* division

d) La partenogénesis consiste en el desarrollo de un individuo a partir de un 6vulo sin
fecundar ;Por qué se considera una modalidad de la reproduccion sexual?

e) Indica la importancia bioldgica tanto de la mitosis como de la meiosis.

f) (Por qué se consideran la fecundacion y la meiosis como dos procesos
contrapuestos?
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ACTIVIDADES TEMA 1.2
LA ORGANIZACION PLURICELULAR

1- Identifica cada uno de los organismos que se muestran con el tipo de organizacion
(unicelular, colonia, talo, tejido).

Ulva Volvox Chlamydomonas Polypodium

a) Sefiala la diferencia entre un organismo colonial y uno pluricelular.

b) Define talo e indica lo que le diferencia de un tejido.

c) ¢Por qué las células de un adulto humano sélo tienen entre 7 y 10 afos?

d) ¢(Coémo se renuevan las células sanguineas?

e) Las células madre adultas son pluripotentes mientras que las embrionarias son
totipotentes ;Qué significa esto?

f) Explica la frase “la diferenciacion celular conduce a la especializacion”



- e Biologia, Geologia y Ciencias Ambientales
DominGo miraLl 1° Bachillerato

2- El siguiente dibujo muestra uno de los tejidos conectivos presentes en algunos
animales:

d)

g)

a) Identifica el tejido de que se trata

b) Indica el nombre de las estructuras
marcadas con un numero:

i
A
«

34
N
4
]
'
.
]
'
‘
'
)

"
'
)
-,

:
|
"
i
!
)
'
i
}
i
X

=

O 00 9 N N B~ W N =

| ————
-
i

Sefiala las caracteristicas comunes a todos los tejidos conectivos ;Qué relacion
tienen con los fluidos del medio interno?

(Por qué los cartilagos suelen ser de escaso espesor y sus lesiones son mas dificiles
de curar que las 6seas?

(Qué células actan en la regeneracion del hueso tras su fractura?

(Por qué se forman en la piel callos al utilizar habitualmente una herramienta y
ampollas cuando se usa por primera vez de forma prolongada?

(Por qué los tejidos secretores son de tipo epitelial?
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3- El dibujo representa el tejido nervioso:

a) Indica el nombre de las células marcadas y su funcién:

1 Funcion:
2 Funcion:
3 Funcion:
4 Funcion:
5 Funcion:

b) (Por qué las lesiones cerebrales y medulares son irreversibles?

c) Identifica la siguiente célula y sefiala el nombre de sus partes:
Célula
1

[V B N VS N S )

d) Relaciona la forma de esta célula con su funcion.

e) Las fibras musculares poseen miofibrillas. Sefiala el nombre de las dos proteinas

que las constituyen: y . Explica ademas
como actuan.




A Biologia, Geologia y Ciencias Ambientales
DominGo miraLl 1° Bachillerato

4- Identifica los tejidos de las microfotografias y realiza un esquema de cada uno de
ellos, sefialando las estructuras que se puedan resefar.

a) Sefiala qué organulos se encuentran mas desarrollados en las siguientes células:

Células glandulares

Osteoclastos

Fibras musculares estriadas

Adipocitos

Macroéfagos

b) Relaciona la forma y funcion de las siguientes células:

Neurona

Célula epitelial

Fibra muscular lisa

¢) Indica la funcion de:

Los cilios del epitelio de la traquea
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Las vellosidades del epitelio intestinal

Las fibras del tejido conjuntivo

Los cilios del epitelio del oviducto

Los eritrocitos

5- Identifica los tejidos de las microfotografias y realiza un esquema de cada uno de
ellos, sefialando las estructuras que se puedan resefar.

b) La conquista del medio terrestre obligd a las plantas a desarrollar unas estructuras
especificas para no desecarse, mantenerse erguidas y repartir las sustancias
nutritivas por el organismo. Indica los tejidos vegetales responsables de llevar a
cabo estas tres funciones.

c) Seifiala la diferencia entre epidermis y rizodermis.

d) (En qué se diferencian las traqueas de las traqueidas?
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6- Los vegetales tienen, a diferencia de los animales, la
caracteristica de crecer a lo largo de toda su vida gracias a
la presencia de los meristemos que les hacen crecer en
longitud y en grosor:

a) (Por qué a los meristemos se les llaman también
tejidos embrionarios?

b) Seiiala los lugares de la planta adulta con meristemos.

c) (Existen en animales tejidos similares a los
meristemos?

a) Sefiala los tejidos vegetales formados por:

Células vivas

Células muertas

b) (Por qué la epidermis de la raiz no tiene cuticula?

c) Senala la diferencia entre estomas y lenticelas.

d) Senala el tipo de parénquima que hay en:

Cactus Patata
Nenufar Cebolla
Hoja Tallo de graminea

e) Indica el tipo de tejido glandular que hay en:

Tallo de amapola Hoja de eucalipto
Tronco de pino Céscara de lima
Tomillo Tronco del caucho

f) Indica las similitudes y diferencias entre el colénquima y el esclerénquima.

g) Indica qué tejidos vegetales tienen interés industrial.
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7- Completa las tablas siguientes, relacionadas con los tejidos:

Célula Tejido al que pertenece Funcion que desempeiia

Osteocito

Adipocito

Células pétreas

Condrocitos

Traqueas

Fibrocitos

Células caliciformes

Linfocitos B

Melanocitos

Células de Schwann

Estructura Tejido que predomina Funcion que desempeiia

Tendon

Superficie articular

Tuétano

Vasos liberianos

Piel

Corazon

Intestino delgado

Yema apical

Capilares sanguineos

Pancreas

Tubo laticifero

Médula espinal

Huesos del brazo

Sustancia Tejido en que esta presente Funcion que desempeiia

Colageno

Lignina

Osteina

Actina

Suberina

Queratina
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8- El dibujo muestra la morfologia de una planta espermatofita:

a) Sefiala lo que indica cada nimero:

(19

e 8

g

g

0 9 N N B~ W N -

9 13
10 14
11 15
12 16

b) (Qué diferencia hay entre el parénquima cortical de la raiz y el del tallo?

c) (Para qué sirven los huecos del parénquima lagunar de las hojas?

d) (Qué es la cofia de la raiz y para qué sirve?
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ACTIVIDADES TEMA 1.3
LA CLASIFICACION DE LOS SERES VIVOS

1- El oso pardo pertenece a los grupos de los mamiferos, los ursidos y los carnivoros.

a)

b)

d)

e)
f)

Sefiala la categoria taxonémica de los siguientes taxones:
Mamiferos

Ursidos

Carnivoros

Escribe los taxones a los que pertenece el oso de acuerdo con las categorias
siguientes:

Reino

Género
Filo
Especie

Escribe el nombre cientifico de especies que, con respecto al oso pardo:
Sean del mismo género

Sean de la misma familia

Sean del mismo orden

Sean de la misma clase

Explica la diferencia entre categoria taxondmica y taxon.

(Qué categoria taxondmica tendrd mas especies: el orden o la familia?

(Quiénes tendran mas caracteristicas comunes: dos animales del mismo orden o dos de
la misma familia?

2- Considera los siguientes grupos de organismos: algas rojas, algas verdes, anélidos,
angiospermas, bacterias, musgos, cordados, basidiomicetos, poriferos y protozoos.
Adscribelos a los distintos reinos que consideran los distintos autores reflejados en la tabla:

Haekel Whittaker Margulis Cavalier-Smith

algas rojas

algas verdes

anélidos

angiospermas

bacterias

musgos

cordados

ascomicetos

poriferos

protozoos
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Responde ademas a las siguientes cuestiones:
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a) (Qué diferencias hay entre el reino de los protistas de Whittaker y el de los
protoctistas de Margulis?

b) ¢Por qué algunos cientificos han llamado al reino Protoctistas “cajon de sastre?

c) (Por qué razdén no se incluye actualmente a los hongos en el reino animal o en el

reino vegetal?

d) Tradicionalmente, los animales se han dividido en dos grandes grupos: vertebrados e
invertebrados, y las plantas en otros dos grandes grupos: fanerégamas (con érganos
reproductores visibles: las flores) y criptogamas (con érganos reproductores ocultos).
Argumenta si son naturales ambas clasificaciones.

3- Escribe el nombre cientifico de las siguientes especies e indica los que significa:

Especie

Nombre cientifico

Significado

Boj

Quebrantahuesos

Ardilla

Esponja de baiio

Gayuba

Zorro

Robellon

Rododendro

Seiiala las ventajas del nombre cientifico frente al comun.
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4- Identifica las estructuras del dibujo siguiente:

- 1
4 T 1 Funcion

/
\J

Funcion

N7 I~ 2 3

Funcion
A
. 3

ks

a) (Por qué no se incluyen los virus en ningiin Reino?

b) (Se pueden considerar los virus como seres vivos? Considera los puntos de vista
fisioldgico y genético.

c) Que significa la afirmacion de que los virus son pardsitos intracelulares obligados.

d) ¢Podria tener carécter infeccioso una capsida aislada de un virus?

e) ¢Cudl es la diferencia entre virus y viroide?

f) (Qué diferencias hay entre una proteina y su prion?

g) (Qué es la fase de eclipse del ciclo vital de un virus?

h) Algunos virus, como el de la gripe, presentan la estructura 3 similar a la membrana
plasmatica. ;Cual es el origen de esta envoltura?
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5- La siguiente ilustracion representa una bacteria tipo:

b)

d)

a) Sefiala las partes que estan
numeradas:

O 0 9 N U Bk~ W N

—
(e

(Es la estructura 2 igual en todas las bacterias? En el caso de que no sea asi indica la
principal diferencia.

Indica la funcion de la estructura 5

(Por qué no existe en las bacterias una auténtica reproduccion sexual?

(Qué importancia tienen los mesosomas en las bacterias?

Sefiala las diferencias estructurales y funcionales existentes entre pelos, fimbrias y
flagelos.

(Por qué crees que se han intensificado en los ultimos anos el estudio de las
arqueobacterias?
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6- Identifica los siguientes organismos e indican a qué grupo pertenecen, especificando
lo maximo posible:

4 5

a) Relaciona cada uno de los organismos identificados con la nutricion que presentan:

Autotrofos

Heterdtrofos

b) Explica la razon de la diferente coloracion que presenten los organismos 4, 5y 6.

¢) Indica como de qué manera se realiza el desplazamiento de los organismos 1, 2 y 3.

7- Con referencia a las algas, responde a las cuestiones siguientes:

a) ¢Por qué las algas no pertenecen al reino de las plantas como antafio?

b) Las algas pluricelulares forman talos ;Qué significa esto?

¢) Indica los grupos de algas que conforman el fitoplancton de los ecosistemas
acuaticos
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d) Escribe los argumentos en que se basa la idea de que las plantas proceden de las
cloroficeas.

e) ¢Seria posible la vida en el mar si las algas se extinguieran? Razona la respuesta.

f) Seiala tres utilidades de las algas:
A
B
C

8- Los siguientes dibujos representan distintos protozoos:

a) Sefiala el grupo de protozoos al
que pertenece cada uno de ellos e
indica ademds que estructura
utilizan para moverse.

A Estructura:
B Estructura:
C Estructura:

b) (Qué grupo de protozoo no esta representado?

c) ¢En qué consiste la modalidad reproductiva de la conjugacion?

d) Contrasta la forma de alimentarse de los protozoos A y B.

e) Escribe el grupo de protozoos que originan conchas calcéreas

f) Indica tres enfermedades producidas por los protozoos:
A
B
C




@D OmiNGoO mira—_n Biologia y Geologia 1° Bachillerato

9- Los hongos se sitian evolutivamente mas proximos a los animales que a las plantas.
No obstante, durante un tiempo se consideraron vegetales. Responde a las siguientes
cuestiones:

a) (Por qué se clasificaban en un principio dentro del reino vegetal?

b) (Qué diferencia existe entre la nutricion heterdtrofa de los hongos y la de los
animales?

c) Indica el nombre de la sustancia que forma la pared celular de los hongos

d) La mayoria de los hongos son pluricelulares. Razona si forman auténticos tejidos.

10- La mayoria de las setas que podemos ver en un bosque o un prado corresponden a
hongos del grupo de los basidiomicetos. Responde a las siguientes cuestiones:

a) Escribe el nombre de las
estructuras sefaladas:

00 9 N B R W N

b) (Es lo mismo seta que hongo?

c) Indica la diferencia entre mitospora y meiospora. ;De qué tipo van a ser las esporas
que producen las setas?

d) ¢(En qué momento se produce la fecundacion en un basidiomiceto?

e) ¢Qué diferencia existe entre basidiomicetos y ascomicetos?
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11- Indica los beneficios de cada individuo en los siguientes casos de mutualismo en las
que estan implicados los hongos:

a) Una micorriza.

b) Un liquen

c) Las hormigas cultivadoras de hongos
d) Las termitas

12- Indica a qué grupo de hongos pertenecen las siguientes especies:
a) Trufa

b) Hongo productor de la penicilina

c) Champifion
d) Moho del pan
e) Oronja verde
f) Levadura

g) Hongo responsable de la candidiasis

h) Macrolepiota

13- Los hongos constituyen uno de las tres grandes reinos pluricelulares de la biosfera
y tienen una gran importancia ecoldégica y econémica. Escribe:

a) Las ventajas ecologicas de los hongos

b) Las ventajas econémicas de los hongos

c) Los perjuicios que los hongos generan a la humanidad.
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14- Completa este esquema, que representa la clasificacion de las plantas.

"""""""" A a) Los puntos A, B y C indican la
aparicion de determinados
caracteres. Sefialalos:

A
B
C

b) Indica a qué grupo de plantas
corresponden las siguientes carac-
teristicas:

1- Tienen semillas, pero no frutos

2- Son de pequefio tamafio y viven
en lugares humedos

3- Con flores y frutos

4- Con vasos conductores, pero sin
semillas

c) Indica las adaptaciones que presentan las plantas para conquistar la vida terrestre,

15- Completa las partes de un musgo en los cuadros del dibujo:

o a) Esta imagen representa los
T anterozoides de un musgo
% saliendo del anteridio que los
& produce.

w —

’ :

T

o

s

2 (Por qué presentan flagelos?

b) (Por qué los musgos viven en zonas himedas y no alcanzan grandes alturas?

c) Compara el gametofito de un musgo con el de un helecho.
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d) Las pteridofitas producen las esporas en esporofilos, estrobilos o soros. Identifica en
cudl de sus grupos se encuentran cada una de estas estructuras y en qué consisten.

16- Existen plantas heterotrofas que se alimentan de materia organica y no realizan la
fotosintesis, de ahi que su color no sea verde. Orobanche amethystea es parasita, pues
toma la savia elaborada de su huésped (que es un cardo). Por otro lado, la orquidea Neottia
nidus-avis es saprofita, ya que se alimenta de la materia orgénica digerida por hongos
simbidticos. Ambas son gedfitas y producen flores y frutos.

Orobanche aethystea

Neottia nidus-avis

a) Al no tener clorofila y no realizar la fotosintesis, ;Por qué se siguen incluyendo en el
reino vegetal?

b) Estas dos plantas son angiospermas. Escribe las ventajas de la produccién de
semillas y de la aparicion de frutos.

c) La polinizacion permitid la reproduccion sexual sin presencia de agua. ;Cudl es la
razon de esta aseveracion?

d) Senala las diferencias entre dicotiledoneas y monocotiledoneas en cuanto a tipo de
raiz, nimero de piezas florales y nimero de cotiledones en sus semillas.
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17- Seiiala los grupos de animales con las siguientes caracteristicas:

a) Sésiles con forma de saco

b) Con metameria

¢) Con exoesqueleto

d) Oviparos

e) Con escamas

f) Con antenas

g) Cuerpo alargado y cilindrico

18- Clasifica en la tabla adjunta los siguientes mamiferos: erizo, zarigiieya, lobo,
cachalote, hamster, murciélago orejudo, zorro, koala, orca, liebre artica, topo, lemur,
musarana, leon, delfin, macaco, lince, raton, canguro y gorila.

MARSUPIALES

Insectivoros

Roedores

Carnivoros

PLACENTARIOS
Cetaceos

Quiropteros

Primates

19- La reproduccion alternante es propia de muchas especies de cnidarios.
a) Indica el nombre de las formas Ay B
A
B

b) Seiiala el nombre de los procesos 1y 2
1
2

¢) Razona si el término gusano corresponde a una
categoria taxondmica.

d) Indica qué grupos de artrépodos:

1- Tienen un par de antenas

2- Pueden tener alas
3- Tienen la cabeza y el térax fusionados
4- Respiracion por traqueas
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20- Clasifica los siguientes seres vivos, especificando lo maximo posible:

a) Almeja 1) Galapago
b) Percebe j)  Tarantula
c) Avispa k) Nécora
d) Ciempiés 1) Trigo
e) Lombriz de tierra m) Chopo
f) Mariquita n) Abeto
g) Estrella de mar o) Helecho
h) Medusa p) Musgo

21- Completa el cuadro siguiente:
ORGANO GRUPO DE ORGANISMOS FUNCION

Vejiga natatoria

Protalo

Opérculo

Escamas

Placenta

Basidios

Mesosoma

Aparato ambulacral

Semilla

Manto

Espiculas

Quetos

Cnidioblastos

22- En el ment de un restaurante aparecen los siguientes platos. Clasifica los
organismos que se citan y ordénalos por tipo de nutricion (autotrofa o heterotrofa):

Primer plato: Pastel de cabracho
Revuelto de Setas
Sushi de atin rojo
Esparragos a la plancha
Gambas al ajillo

Segundo plato: Perdiz escabechada
Solomillo de cerdo
Bonito encebollado
Sepia a la plancha

Postre: Manzana asada
Macedonia de frutas
Yogur griego
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ACTIVIDADES TEMA 1.4: ECOLOGIA y
BIODIVERSIDAD

I- En un estudio sobre heterocigosis de una poblacion formada por 30 individuos, se
analizan cinco genes diferentes (A a E) y se obtiene la siguiente imagen:

Individuos a) Sefiala los genes que

123456 78 510111213141516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 26 30 presentan variabilidad
C2OOOOOEO0C00000O0OOOICIICICIEICICITIC

@ = e ey (S~
Gen A —» SoOERODHE OOCIOSOOLIRIOEE IS
oo e

GenB—»_— " & = P
DEORODREEDEEDE DTS CIEIES

Gen C = sas oo oo S oo O oS Ot SIS CICEEIEICIEs

Gen D > oo oot oot oo tE oG IEEn

b) Indica cuantos individuos
son homocigotos y cuantos
heterocigotos para cada gen

AT = B o o o [ Lo Lo Lo o SO oo e T o
GenE —roootn & ooo o0 o T

c) Calcula la proporcion de individuos heterocigéticos para cada gen

d) Calcula el indice de heterocigosis de esta especie.

e) Explica la importancia de determinar el indice de heterocigosis de una especie en
peligro de extincion.

2- La tabla siguiente indica el numero de
especies de tres grandes grupos de organismos,
en varios paises de distintas latitudes:

PAIS Mamiferos Aves Angiospermas

Noruega 54 235 1650

Alemania 76 237 2600

Francia 93 267 4500

Espafia 118 368 4900

Marruecos 105 209 3600

Mali 137 647 1700 "B

Nigeria 274 831 4600

Congo 415 1086 11000 ~ < 2000

Angola 276 872 5000 sl v

Namibia 154 640 3200 40007000
= >7000

Sudafrica 247 774 2300
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a) Realiza una grafica que muestre la biodiversidad de aves frente a la latitud.

b) (Por qué la biodiversidad es mayor en el Congo que en Noruega?
c) ¢Por qué la biodiversidad es menor en Marruecos que en Espafia?

d) Senala en qué otro pais ocurre también lo expuesto en el punto anterior.

3- La familia de los Ciclidos es un grupo de peces que se encuentran en los lagos
Victoria, Malawi y Tanganika (Africa Oriental) y presentan una elevada diversidad en
formas, fisiologia y ecologia. En concreto, el lago Victoria contiene mas de 200 especies de
ciclidos bastante similares entre si. Se diferencian por la forma de las mandibulas y de los
dientes (adaptados a diferentes tipos de alimentos) pero también hay diferencias en el color,
tamafio y forma de sus organismos. La figura de abajo muestra la evolucion del lago a lo
largo del tltimo millén de afios, tal como concluyen los gedlogos que han investigado sus
sedimentos. Una de las hipotesis que intenta explicar la gran diversificacion de los ciclidos
en los ultimos milenios la relaciona con la evolucion del lago. Desafortunadamente mucha
de la variedad de ciclidos ha sido exterminada recientemente por la introduccion de un
depredador: la perca del Nilo.

v 4 1 ¥

-

e

Hace un millén de aflos — Lago Victoria en la actualidad Haplochromis latifasciata
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a) (Cual ha podido ser la causa de que se interrumpiera el intercambio de genes entre
las diferentes poblaciones del lago?

b) (En qué tipo de especiacion se incluiria la evolucion de los ciclidos del lago
Victoria?

c) Da una explicacion de la variedad de mandibulas y dientes que se observan en las
distintas especies de ciclidos.

d) La variedad de colores, tamafios y formas se atribuye a la seleccion sexual. ;Coémo
actiia esta?

e) Hay cientificos que piensan que el lago es demasiado joven y que no ha cambiado
tanto como para que se produjeran barreras geograficas. ;Coémo se explica entonces
la gran diversidad de especies que existen?

f) (Por qué la introduccién de la perca supuso la extincidbn de muchas especies de
ciclidos?
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4- En una investigacion sobre dos ecosistemas terrestres se han obtenido los siguientes

datos:

Biomasa de autétrofos | Produccion primaria bruta | Respiracion total
Bosque 14 kg /m? 5 g /m? dia 4,5 g /m? dia
Pradera 2,9 kg /m? 4 g/m? dia 2,5 g/m? dia

a) ¢Qué es la produccion primaria bruta de un ecosistema?

b) Calcula las producciones primarias netas de ambos ecosistemas.

¢) Indica qué ecosistema presenta mayor productividad neta.

d) (Cual de los dos ecosistemas producira mas alimento, en el caso de que se proyecte
su explotacion ganadera o cinegética? Razona la respuesta.

e) ¢Por qué en ambos ecosistemas hay tan pocos supercarnivoros?

f) Si la energia no se crea ni se destruye jadonde va a parar la energia de cada nivel
trofico que no es aprovechada por el siguiente? Razona la respuesta.
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5- A la vista de la tabla de datos adjunta:

Nivel trofico Biomasa (Kg/ha) Produccion (Kg/ha*afio)
Plantas 120000 2400
Herbivoros 12000 80
Carnivoros primarios 800 2
Carnivoros secundarios 96 0.06
TOTAL

a) A partir de los datos que se muestran en la tabla, representa las pirdmides de biomasa
y de produccion (energia) de este ecosistema.

b) Calcula la productividad de cada nivel trofico e interpreta los resultados.

c) Calcula la productividad total del ecosistema.

d) Explica el sentido de la frase “a mayor nivel tréfico, menor productividad”.

e) Para obtener 1 kg de carne de vaca se necesitan 16 kg de forraje en la alimentacion
del animal. ;Qué ocurre con los 15 kg de biomasa de diferencia?

f) Si para conseguir 1 kg de carne de pollo se necesitan 3 kg de grano ;Por qué es més
econdmica la carne de pollo que la carne de vacuno?
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6- En el dibujo se representan algunos de los procesos que tienen lugar en el ciclo del
carbono:

a) Nombra los procesos sefia-
lados con las letras:

d)

% b) (Cuales de ellos devuelven
el CO, a la atmosfera a
partir de la  materia
organica?

CICLD del CARBOMO

Explica como un atomo de carbono de una estatua de marmol (roca metamorfica
procedente de calizas) puede haber formado parte de un ser vivo.

(Por qué se esta incrementando el nivel de CO; atmosférico en los ultimos siglos?

Los sumideros de CO> atmosférico son sistemas que absorben este gas y regulan el
efecto invernadero que genera. Sefiala cuéles son.

Teniendo en cuenta que el CO2 se disuelve mejor en agua fria, ;Cudles serian las
consecuencias de un aumento de temperaturas de los océanos asociado al cambio
climatico?
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7- En el esquema adjunto se representan algunas partes del ciclo del nitréogeno:

a) Completa el esquema del ciclo del
nitrégeno con las partes que faltan.

. N b) Nombra los procesos que se nu-
2 meran:
1
1 2 2
3

c) Identifica los organismos respon-
sables de dichos procesos.

3 1

2
3

d) ¢Por qué el nitrogeno es frecuentemente un factor limitante de la produccion primaria a
pesar de ser tan abundante en la atmosfera?

e) En el barbecho se deja de cultivar la tierra durante una temporada y en la rotacion de
cultives, se alternan en las parcelas varios cultivos, siendo uno de ellos siempre una
leguminosa. Explica por qué ambas técnicas agricolas aumentan la fertilidad del suelo.

f) Explica como influye en el ciclo del nitrégeno:

1) El abono de los campos de cultivo con estiércol

2) El abuso del transporte privado
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8- En la siguiente grafica se representa la dinamica de dos poblaciones de dos especies
(A 'y B) de un mismo ecosistema:
a) Sefiala cudl es el depredador y
5 - : cudl es la presa.

45 A

b) (Por qué estin desfasados los
picos y depresiones de las gra-
ficas de ambas poblaciones?

c) Explica como las relaciones depredador-presa pueden contribuir al equilibrio de ambas
poblaciones.

d) Razona lo que sucederia en el ecosistema en el caso de extincion del depredador.

e) Razona lo que sucederia en el caso de introduccion de una especie competidora de la
presa.
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9- En una poblacion de 2.000 individuos nacen anualmente 200 y mueren 50.

a) Calcula las tasas de natalidad y de mortalidad.
b) Calcula el potencial bidtico y razona como podria ser su evolucion.

c¢) Sila capacidad de carga del ecosistema es de 3000 individuos, calcula cudnto tiempo
tiene que pasar para que se alcance este valor e indica qué sucederia posteriormente.

d) (En qué caso puede una poblacion tiene un potencial bidtico negativo? Razona que
podria suceder.

e) Seiala el nivel tréfico de los siguientes organismos:

1- Roble 6- Buitre

2- Champifion 7- Bacterias nitrificantes
3- Lombriz 8- Lince

4- Caracol 9- Rana

5- Abeja 10- Mariquita

10- Indica la relacion interespecifica que hay en cada caso y sefiala qué organismos
salen beneficiados (+) o perjudicados (-):

a) El pez rémora que se adhiere al cuerpo del tiburdn para alimentarse de loa restos de
comida que caen de sus fauces.

b) Un lince que atrapa un conejo.

c) La garcilla bueyera que se encuentra en el lomo de grandes mamiferos para
alimentarse.

d) La tenia que vive en nuestro intestino.

e) El cangrejo ermitafio que vive en la concha vacia de un molusco.

f) La flora bacteriana de un rumiante.

g) Un mochuelo que ocupa el nido abandonado de un pico picapinos.
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h) El cuco que deja los huevos en los nidos de otras aves.
1) Una arafia que se dirige a una mariposa atrapada en su tela.

j) Una manada de bisontes que se estd alimentando en una pradera.

11- El siguiente esquema representa distintos modelos de sucesion ecologica:

Dinamica vegetal Perturbacién a) Sefiala las diferencias entre
sucesion primaria y sucesion
secundaria con un ejemplo de
cada caso.

Sucesion primaria

b) Explica el papel de las perturbaciones en la dindmica de la sucesion ecoldgica.

c) Pon dos ejemplos de:

Perturbaciones naturales

Perturbaciones antropicas

d) Indica como cambia a la biodiversidad y la productividad del ecosistema a lo largo
de una sucesion.

e) Muchos campos abandonados de nuestro entorno estdn siendo colonizados por
matorrales ;Qué es lo que esta sucediendo?



